

## 石嘴山法院

## 抓好小切口做实基层社会治理大文章

本报讯(记者 张兴建 通讯员 陈大莉) 9月23日,石嘴山市中级人民法院组织召开全市法院“枫桥式人民法庭”创建推进会,总结人民法庭创建工作经验,研究开启创建重点工作举措,全市法院5个基层法庭代表就全国法院“枫桥式人民法庭”创建工作交流发言。

创建全国法院“枫桥式人民法庭”,是做深做实新时代“枫桥经验”的具体举措,全市人民法庭要认真贯彻落实最高人民法院、自治区高级人民法院有关创建方案,以全国法院“枫桥式人民法庭”

本报讯(记者 张兴建 通讯员 丁悦) 近日,惠农区法院发出首份《罚款告知书》,督促被执行人履行义务,成功执结5起案件。

蒋某、张某与杨某、马某等5人因土地占用问题产生邻里纠纷多年,蒋某、张某将杨某、马某等5人诉至法院,惠农区法院依法判决杨某、马某等人将所占的共87.31平方米自建设施(棚房)予以拆除。并将土地腾退还给蒋某、张某,同时支付鉴定费总计5000元。因杨某、马

本报讯(记者 张兴建 通讯员 张振振) 9月23日,大武口区政法委员会2024年第3次全体(扩大)会议召开,会议深入学习相关会议、文件精神,听取政法委员会委员和街道政法委员年中述职,安排阶段性政法重点工作。

会议决定,大武口区政法系统要坚定信心决心,锚定目标任务,精心谋划、加压奋进,确保重点工作有序推进见实效。要自觉落实重大事项请示报告制度,不折不扣落实好区委各项安排;全面深化政法领域改革,严格落实各项改革

本报讯(通讯员 郭晓峰 杨海丰) 今年以来,石嘴山检察机关认真推动“河长(林长)+检察长+警长”工作机制落实到位,采取“自主巡查+联合巡查”的方式巡查22次,巡查林地8次,发现一批破坏生态环境线索,立案办理行政公益诉讼案件28件,目前,按照相关涉案要求已全部整改到位。

9月23日,石嘴山市公安局局长、石

保优势指标巩固提升、中位指标提档进位、劣势指标迎头赶上,不断推动人民法庭工作正规化、规范化、专业化、现代化。

同时,结合基层实际打造富有地域特色“枫桥式人民法庭”石嘴山品牌,推动“塞上枫桥”基层法治工作机制、“收五指成一拳”机制落实落细,推动人民法庭工作融入基层社会治理大格局。要充分发挥人民法庭靠近群众、贴近基层、就地化解矛盾纠纷的独特优势,延伸司法触角,做实做细“抓前端、治未病”,全力做好矛盾化解、服判息诉工作,从源头上减

## 惠农区法院

## 惩戒预警促被执行人履行义务

某等人迟迟未按生效法律文书履行义务,蒋某、张某申请强制执行。

案件进入执行程序后,惠农区法院执行干警多次上门找到被执行人家中释法析理,督促尽快拆除自建设施,杨某、马某等5人以各种理由推托,拒绝履行。见

## 大武口区有序推进政法重点工作

任务。要严格落实工作责任制,切实增强工作的责任感、使命感、紧迫感,持续做好矛盾纠纷排查化解及命案防范治理工作。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动“塞上枫桥”基层法治工作机制、“收五指成一拳”机制落实落细;推进矛盾纠纷多元化解机制,综合运用警调、访调、公证等多种手段,集中力量攻坚各类矛盾纠纷。要持续优化法治化营商环境,

## 石嘴山多措并举强化生态文明司法保护

嘴山市检察院检察长及市河长办负责人等组成巡查组,先后来到大武口区十二分沟、大峰沟、韭菜沟等地开展进山实地巡查,围绕是否存在影响河道行洪安全、破坏生态环境,是否存在侵占林地、非法捕猎等破坏森林资源和生态多样性的

行为等进行巡查,听取市水务局对十二分沟水利改造工程和大峰沟防洪工程的介绍,“三长”结合各自职能,就如何更好服务保障自然资源保护、水环境治理等方面进行了研究。

巡查组表示,今后将开展常态化巡

措施督促被执行人自动履行生效法律文书确定的义务。在惩戒预警措施的告知提醒督促警示作用下,杨某、马某等5名被执行人预感后果严重,同意尽快将判决87.31平方米自建设施(棚房)拆除,并将土地腾退退还给了申请执行人。

领域整治。全体委员要以身作则,率先垂范,带头严守政治纪律和政治规矩,提高干事创业能力,镇(街道)政法委员聚焦主责主业,打牢社会治理的基层基础。在政法工作实践中,在办大案、处急事、破难事中对标“走在前、做示范”的重大要求,围绕改革发展稳定大局,主动担当、忠诚履职、积极作为,以政法工作现代化支撑和服务大武口平安建设。



今年以来,惠农区委政法委委托“塞上枫桥”基层法治工作机制,精心推进惠农区综治中心规范化建设,在综治中心建设惠农区“一站式”矛盾纠纷多元调解中心,开设6个常态化服务窗口,让群众走进“一扇门”、解“万般事”。

本报记者 张兴建 摄

## 惠农区“组团式”进企业送服务

本报讯(通讯员 王森焱) 近日,惠农区“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心在然尔特集团开展“组团式”进企业送法送服务活动,服务中心各工作室负责人和50名企业代表参加活动。

活动依托“组团式+网格化”进企业送服务工作机制,服务中心综合受理平台工作人员详细介绍了惠农区“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心的职能及各工作室的职责,让各企业代表对“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心有了更深入的了解。服务中心各工作室负责人分别围绕“优化

营商环境 法院主动赋能”“企业安全生产案例、企业员工多发易发犯罪类型及预防”“危化品管理、反诈防盗的实用指南”“工伤认定与赔偿”“民法典合同篇”等方面进行了讲解,每一环节都紧密结合企业实际需求,内容详实、深入浅出,为企业织密法治“防护网”。

活动现场还设立咨询台,由各工作室负责人坐镇,以“面对面、心贴心”的服务方式,耐心细致向现场企业代表解答相关问题,实现了问题即时响应、高效解决,让法治温暖直抵企业心田。

## 简讯

●9月23日,自治区高级人民法院对全区法院树立和践行正确政绩观主题征文评选结果进行通报,平罗县人民法院民二庭法官助理张宝贞的《树立和践行正确政绩观 传棒接力法治梦》征文获得一等奖,立案庭法官助理丁亚楠的《坚定法治信仰 厚植为民情怀 以青年力量践行正确政绩观》征文获得三等奖。(张雪琪)

●近日,惠农区法院开展“进企业送服务”活动,就企业关心的安全生产、劳动争议、工伤认定及赔付等法律问题进行了宣讲,赢得了企业代表

的热烈响应。(柳涛)

●近日,自治区公安厅心理辅导小分队来到大武口区公安分局开展“守护警心”基层行心理健康送教”活动,为基层民警辅警上了一堂专业的心理健康疏导课程,受到一致好评。(杨洁)

●9月23日,经过近20天的激烈比拼,平罗县公安局第三届警体运动会各项赛事结束,平罗县公安局党委通报全警实战练兵比武和第三届警体运动会各项成绩,并为获奖队伍和个人颁奖。(祁雪)

## 政法在干 平安有我

## 系列报道

首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 校对 孙滨

## 法报要闻

## 我区五市交叉检查涉药械单位

本报讯(记者 李毓琛) 9月23日记者获悉,7月至8月,自治区药监局在全区五市组织开展了药品经营和使用单位交叉检查工作,推进落实药品跨区域跨层级监管机制,提升监管效能。

五市市场监管部门按照自治区药监局的安排部署,分别牵头组建检查组,赴其他市随机抽取零售药店、医疗机构、个体诊所和医疗器械专营企业,依据《药品

经营和使用质量监督管理办法》《医疗器械使用质量监督管理办法》《宁夏回族自治区医疗机构药品(医疗器械)使用质量管理规范》及其《现场检查细则》等,对药械经营使用质量管理情况进行全面检查。重点检查是否存在非法购进药品医疗器械、回收或销售回收药品,是否按规定储存药品医疗器械,是否超经营范围销售药品医疗器械、按规定销售处方药、

违规销售特殊药品复方制剂、未按规定配备药师或者其他药学技术人员等情况,是否落实药品重点品种追溯工作。

据介绍,以市为单位开展交叉检查,既有利于更好发现药品经营使用单位存在的问题,查找风险隐患,规范我区药品经营使用秩序,保证药品质量安全,也有利于各地相互学习借鉴各自工作中好的做法和经验,取长补短,提升

监管能力,提高工作水平,促进药品安全巩固提升行动深入开展。通过交叉执法检查,5个检查组共检查涉药械单位69家,其中,零售药店30家、医疗机构30家、医疗器械专营企业9家;发现问题484项,其中,零售药店222项、药品使用单位217项、医疗器械专营企业45项,向所在县(区)市场监管部门移交违法案件线索18条。

## 法报暖新闻

## 小学生捡到手机交给警察 彭阳公安送去奖状和学习用品

本报讯(通讯员 万效勇) “今天我们来到这里,是为了表扬韩伟同学拾金不昧的好品德,让我们一起为他鼓掌。”9月19日,彭阳县公安局白阳派出所联合该局政工监督室来到彭阳县第四小学,为六年级一班的韩伟同学送去“拾金不昧好少年”的奖状,并赠送学习用品。

“警察叔叔,我捡到一部手机,您能帮我还给失主吗?”9月17日14时许,一名少年走进彭阳县公安局值班室,用纯真的声音向值班人员问道。

值班人员经了解得知,少年名叫韩伟,是彭阳县第四小学六年级学生,当天购买文具时捡到一部手机,打开后发现里面有一部手机,原地等待失主无果后,便来到彭阳县公安局,想让警察帮助找寻失主。

“攒劲!”听完韩伟的讲述后,值班人员摸了摸他的头,给他竖起大拇指。此时,包里的手机响了起来,值班人员接听后确定是失主,告知其手机被一名小学生捡到了,让其到彭阳县公安局领取。

没过多久,失主来到彭阳县公安局,经值班人员确认后,领取了手机。“我以为手机丢了,太感谢这位小朋友了!”失主对拾金不昧的韩伟夸赞不已。

9月19日,为弘扬拾金不昧的优良传统,民警来到彭阳县第四小学,在老师和同学们的见证下,为韩伟颁发了“拾金不昧好少年”奖状及学习用品,号召同学们学习他拾金不昧的精神,争做德才兼备的好少年。

## 银川警方解密实体店常见洗钱套路

(紧接01版) 经查,王某系某酒行老板,9月初,一陌生男子通过电话联系到王某,声称需要订购大量的“五粮”白酒,王某将银行卡号提供给对方,并按照对方要求准备了62瓶价值共计14万元的“五粮液”白酒。收到陌生男子的“货款”后,白酒被陌生男子安排的人员拉走。根据线索,兴庆警方循线追踪,在广东广州一快递站附近将犯罪嫌疑人刘某某抓获,现场扣押Sony相机9部、小米MIX Fold4手机5部、华为手机1部、“五粮液”白酒116瓶。刘某某的行为已涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪。

9月25日,银川警方解密实体店常见洗钱套路:

金店——银行卡、收款码转账,伪装不同的身份,以不同的理由,在金店进行大量采购、讨价还价,让店家提供账号或收款码,称由朋友或公司进行支付,随后带着金银消失。

烟酒店——由他人转账,进店要求购买高档香烟(大额订单),确认后先提货,向烟酒店家要账号或收款码进行转账,随后带着烟酒消失。

手机店——银行卡、收款码转账,到店大量采购手机,甚至向老板、店员提出到其他店拿取其他电子设备,并给一定的“赚头”,让老板提供账号或收款码,称由朋友或公司进行支付,随后带着手机和电子设备离开。

鲜花店——人民币现金花束,以定制人民币花束或放有大额现金礼盒的花束送给朋友为借口,让花店提供账号,很快花店会收到大额转账,对方支付花店包装费和配送费。花店老板收到佣金后,将人民币折成花束或者放入礼盒并定点配送。

警方提醒:要警惕主动联系且声称要购买大量手机、黄金、珠宝、储值卡、烟酒等易变现商品的情况,判断对方购买需求的合理性。当遇到消费者年龄与其购买力不符,或主动要求拆分交易、频繁更换支付账户,等待他人转账后才进行支付等情时,务必详细询问、多方核实,或拨打96110、110进行咨询、报警。同时,提供跑腿、同城闪送等服务的工作人员也要注意,当遇到支付高额报酬代收货物的订单时,要谨慎接单。

## 刚柔并济,西夏法院彰显执行力量

(上接01版)

在晓敏及其父母居住的公租房中,执行法官见到了晓敏躺在病床上的父亲,其由于后背积液,正长期卧床接受治疗。

“母亲目前处于肝硬化晚期,失去了劳动能力。我刚毕业2年,原本找了一份工作,攒了些钱,准备分期还清母亲的欠款。然而不久前父亲因糖尿病引起并发症,造成心衰和肾衰,以及后背积液。不仅掏空了所有家底,我也不得不辞去工作,每天在家照顾父亲。”晓敏告诉执行法官,然有序。执行到位的金额不是冰冷的,背后离不开执行法官、干警的辛苦付出。”

意以分期还款的方式履行。金菁告诉晓敏,从目前的情况看,他们一家人确实不具备一次性还清欠款的能力,自己会将他们家的实际情况,以及分期还款的意愿告知申请执行人,并组织双方进一步沟通协调。希望晓敏照顾好自己的父母,尽可能还款。

西夏区人大代表安治祥说:“从执行现场看,找人难是执行法官面临的最大难题。今天没有出现被执行人及家属情绪激动、对抗阻挠的情况,遇到问题,执行干警总是‘唠家常’式地释法明理,一切都井然有序。执行到位的金额不是冰冷的,背后离不开执行法官、干警的辛苦付出。”



执行人员来到被执行人晓敏(化名)家了解情况。

## 上门12次,25年的土地纠纷实质性化解

提升行政执法能力水平……”青铜峡市市场监督管理局参加听证会的工作人员说。

今年初,青铜峡市司法局对某公司申请行政复议青铜峡市市场监督管理局行政处罚一案召开听证会,邀请部分单位行政执法人员旁听。听证会上,双方举证、质证、辩论、陈述,对于案件事实、法律依据充分发表各自意见。

青铜峡市整合力量破解“谁来干”的难题。选优配强4名取得法律职业资格的法政专编干部承担行政复议日常工作,聘请4家律师事务所作为政府法律顾问参与复议诉讼业务;发挥听证会、协调会等管理方式作用,严格程序、逐级审批,依法依规作出行政复议决定。

2023年以来召开听证会3次,案件协调会10余次,切实保障当事人的合法权益;创新“行政复议+法律援助”模式,依托公共法律服务中心、公共法律服务工作

站、公共法律服务工作室,接待复议当事人30余人次,提供法律咨询100余次。

汇聚“源头+多元+监督”向心力

化解行政争议的关键不仅在于当事人“息诉”,更重要的是实质性“止争”。李某申请行政复议青铜峡市公安局行政处罚一案,交流中,工作人员发现其申请行政复议的主要原因是与第三人田某之间的民事纠纷,青铜峡市司法局积极推动人民调解“参调”,妥善解决了双方之间的矛盾,李某撤回行政复议申请。

为实质性化解此类案件,复议机关工作人员加强与行政机关的良性互动,寻求行政争议最佳的解决办法。

青铜峡市注重延伸“调”的内涵,探索多元化化解模式,多措并举破解“不会干”的问题;将行政争议调解前移,即申即调,找准案件争议焦点以及申请人的核心诉求,对行政行为作出的依据和裁

量标准开展释法、协调和劝导,积极引导当事人参加受理前调解。2022年以来,5件行政复议在受理前成功化解。建成行政争议化解中心,与司法调解、人民调解有效衔接,综合运用释法说理、心理疏导等柔性手段多元化化解行政争议。

聚焦纠正违法或不当行政行为,对事实不清、证据不足、违反法定程序的行为,做到有错必纠。2022年以来,以撤销、变更、确认违法、责令履行等行政复议决定直接纠错11件,今年纠错率达31.2%,比往年同期提升24%。

“人们通常以为‘民告官’就是去法院打行政官司,实际上不仅如此,当事人对行政机关作出的具体行政行为不满,还有最简便易行的方法就是申请行政复议,行政复议是化解行政争议的主渠道,我市充分发挥行政复议在推动依法行政、推进法治政府建设中的重要作用,让行政复议发挥其公正高效、便民利民的制度优势。”青铜峡市司法局局长刘万鹏表示。